

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykőrös, I. ker. Széchenyi-ter 10.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer:

Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:

HELYBEN: Egész évre 16 K., 1/2 évre 8 K., 1/4 évre 4 K.

VIDÉKEN: Egész évre 18 K., 1/2 évre 9 K., 1/4 évre 4-50 K.

Egyes szám ára vasárnap 40, hétköznap 30 f.

Postai sorozatszám: I. korona.

Mindenki maradjon a helyén!

Az elmúlt napokban két rendkívül érdekes és fontos hír jelent meg a fővárosi lapokban. Az egyik hír a nemzeti tanács felhívása volt, amely arra intett mindenkit, hogy maradjon a helyén, mert a megszállás, mely mi az ország egyes vidékeit sújtja, csak ideiglenes.

A másik hír a fővárosi illetékes körök nyilatkozatait tartalmazta arra vonatkozólag, hogy Budapest már több menekültöt nem tud befogadni.

Mindenkinek meg kell értenie e két felhívás jelentőségét.

Nem Budapest érdekeit akarjuk képviselni, amikor azt mondjuk, hogy ez a két rendelkezés megfelel az ország legemlékezőbb érdekeinek.

A fővárosra a francia megszállott csapatok révén a legnagyobb, szinte elviselhetetlen terhek hárulnak. A fővárost a 4 és fél éves háború úgy is meglehetősen megviselte. A főváros a vidékek szemben az elsődrendű élet-szükségletek tekintetében mindig nagy hátrányban volt, hiszen nem volt saját terméke, amelyet felhasználhatott volna és teljesen ki volt szolgáltatva a vasúti forgalom lehetőségeinek, vagy lehetetlenségeinek.

Természetes, hogy ez a helyzet ma még súlyosbodott. Nem használt tehát sem a fővárosnak, sem a maga érdekeinek az, aki valamilyen elképzelt veszély elől a fővárosba menekült.

Az az elképzelt veszély, — mint az eddigi példák kivétel nélkül mutatják — soha és semmi esetre nem olyan nagyok, mint amilyen veszedelmet jelent mindenki számára a fővárosba való menekülés.

Se lakás, se élelem, se megélhetési lehetőség nem nyilatkozik meg a vidéki menekültek számára. Arról nem is akarunk beszélni, hogy ha a háború az idegek erejétől függött, még jobban szükségünk van az idegekre a békére való rendes átmenetben.

A vidékiek menekülése pedig teljesen felborítja a főváros békéjét s megérkezéskor, éppen úgy, mint ahogy fel-

borítja a vidék nyugalalmát a menekülők elindulásán.

Mindenütt értalmas tehát, az a hirtelen menekülés és megriadás.

Az eddigi megszálló csapatok seholsem követtek el jogtalan, magánvagyon elleni bűncselekményeket, sem az életét nem vették el sehol magyar ajku lakosságnak. Az eddig elterjedt rémhírek, mind kivétel nélkül hiób híreknek bizonyultak és így semmi jogcíme nincs a riadt menekülésnek.

Mi magunk sem mondjuk, hogy nagyon kellemes lehet a tartózkodás egy megszállott városban, de nagyon tévednek a menekülők, ha azt hiszik, hogy elmenekülésükkel bármilyen védelmet tudnak szerezni vagyonuknak.

A menekülés tehát éppen olyan rossz azok számára, akiknek köréből családok elmenekülnek, mint azok számára, ahol a családok menekülnek.

De nemcsak arról van itt most szó, hogy a főváros több menekültet elfogadni nem tud, bár ez is elég komoly indok arra, hogy ne folytatódjék a lakosság özönlése Budapest felé, hanem arról is, hogy ezzel a meneküléssel, amely lavinaszerűen növekszik, egyes vidékeken, egyes Magyarországi városok és vidékek teljesen a megszálló csapatok kezébe kerülnek, amelyek minden ellenőrzés nélkül, természetesen, szabadabban garázdálkodnak, mint a nélkül mernének.

Nagyan helyes éppen ezért Hock Jánosnak, a Nemzeti Tanács elnökének az a felhívása, hogy mindenki maradjon a helyén, mindenki folytassa a munkáját ott, ahová a kötelessége és hivatása állította. Csak a legteljesebb munka és a legnagyobb szorgalom tudja ez országot a mai szomorú helyzetből kivezetni és ennek érdekében nem szabad senkinek, akár magán embernek, akár köztisztviselőnek az állását otthagyni, mert eredményes munkát a mai zűrzavaros állapotok közepette mindenki csak azon a területen teljesíthet, ahol már évek hosszú sora óta állott.

A munkátlanság veszedelme.

Keserű ellentmondás, hogy amikor a munka uralmát megalapítottuk, nincsen munkakedv. Különösen a mezőgazdaság szenved pőtolhatatlan veszteségeket amatt, hogy nincsen vállalkozó munkaerő. Munka pedig bőven akadna, hiszen meg az ősi szántásokat sem tudták befejezni, a bevetett terület pedig a béke években bevetni szokott területnek mintegy felel teszi ki. Ezenkívül temérdek gazdasági termény a földben maradt, rothadásnak indult és kárba veszett Temérdek burgonya, cukorrépa, zöldségféle, citrok stb. maradt kint a táblákon, mundekeknek értéke szinte felbecsülhetetlen. A gazdak kívénylenek tétlenül nézni ezeknek az óriási értékeknek elpusztulását, mert munkas semmiféle csabító ajánlatra nem akad. Több helyen a kiszedett termények felét ajánlották fel a munkásoknak, de még így sem lehetett a betakarítást biztosítani.

Úgy látszik, hogy a dolgoatlanság nálunk valóságos epidemia, a legveszedelmesebb körök egyike, mely, ha gyógyítani nem sikerül, az egész ország gazdasági életére is elorvasztja és tökéletesíti. Az illetékes körök meglehetősen tanácstalanul állanak szemközt a mezőgazdasági munkásnép passzív rezisztenciájával. Felhívásokat tesznek közzé, igyekeznek a népet ráeszméltetni a munkátlanságból eredő szörnyű következményekre, sőt azzal is megintik a munkatlanokat, hogy a föld-reform kedvezéseiből ki fognak maradni. A sok okos szónak azonban mindeddig nincs valami nagy hatásai, a tömeg ösze-fonk karokkal vár valamit a ködös jövőtől és nem dolgozik.

Nehéz a jó tanács, hogy mit tegyünk e nagy veszély ellenében. Könnyebb a felelet arra nézve, hogy mit ne tegyünk. Semmiesetre sem szabad felhasználni a mai zavaros állapotokat arra az új világ profétáinak, hogy elszedjék a talvjában, olyan tanokat hirdessenek, amelyek önmagukban vége eszményiek lehetnek, de tavolállvan az egyszerű nép gondolatvilágától, csak fogalomzavarokat idézhetnek elő. E tekintetben a mérseklet és a józan rányítás elsősorban a szociáldemokratá-pártot illeti meg. Ennek kell most az egyebként indokolt agitációs munkát korlátoz közze szorítani s tartózkodnia attól, hogy a céljaira még nem éretti falusi

Ára vasárnap: 40 fillér, hétköznap: 30 fillér.

közvéleményt olyan világnézetek mellett igazasság, amelyek a népet elterelik a békes foglalkozástól és kaotikus állapotot idéznek elő. Meggondolandó, hogy a mezőgazdasági termelés megbénulása legelső sorban a városi lakosságot és ezek közt a szervezett munkásságot tenyegeti az éhínség veszedelmével, mert a falusi nép elhelyezkedésénél fogva még mindig meg fogja találni a megélhetésnek némi lehetőségét akkor, amikor a városokban már egyáltalán nem lesz mit enni. Be kell vallanunk, hogy a munkára való mozgatás feladata ezidőszereit a szociáldemokratáknak megértő közreműködése nélkül megoldhatatlan.

Nem hangsúlyozhatjuk emellett eléggé, hogy a kormánynak kifelé egységesnek kell lenni. Míg a központi kormányzatban nem egyensúlyozódnak az erők, addig a vidéken is minden inog. A kormány a maga akaratának s ezzel az állami érdeknek minden lehető eszköz felhasználásával érvényt szerezzen. Közérdekből alkalmazott szigorát ne korlátozza az aggodalom, hogy népszerűtlenné válhatik. Ma már ott vagyunk, hogy a gondolkodni tudók milliója s méltán odaszámíthatjuk a faluk vezetőit is, megelégette a bizonytalanságai járó visszaéléseket és örökös aggodalmakat, erős kéz után vágyik, mely a rend és a munkásság megszakadt folyamatát helyreállítja. Nyilvánvalóvá kell tenni a kormánynak azt a felfogását, hogy az indokolatlan munkátlanságot a közérdek ellen elkövetett vétségnek tartja s azzal szeszert kíván elszámolni. Aki nem dolgozik, annak nincs helye az új munkástársadalomban. Tessék községről-községre vizsgálát és megállapítás tárgyává tenni, kik a munkátlanosok, adják nyomatköszön tudára az illetőknek, hogy amennyiben szokásos munkásságukat folytatni nem fogják, feljegyeztetnek mint olyanok, akik az új magyar köztársaság megszületésének nehéz idejében hűtlennek találtak, míg ezekkel szemben a kötelességüket teljesítőket nyilvánartatásba veendő, hogy a földreform stb. kapcsán elsősorban legyenek figyelembe vehetők.

Meg kell állapítani községenként az élelmiszerre váró sürgős mezőgazdasági munkálatokat s egyuttal rendelkezésre álló munkások számát és azt is, hogy mennyien hajlandók a munkára való felhívásnak engedni. Ily módon rövid időn belül megkaphatnánk a mezőgazdasági munkátlanság statisztikáját, vidékről-vidékre rá tudnánk mutatni arra, hogy a termények betakarítása, illetve a jövő évi termés biztosítása szempontjából hol történtek a legnagyobb mulasztások és hol van szükség leginkább beavatkozásra.

Talán maga a mezőgazdasági munkáslás is megdőbbenne akkor, ha efféle összehúzó nyomán látna, mily óriási értékek megsemmisítéséről van szó, ha tudná azt, hogy a munkátlanság miatti értékpusztulásért a dologkerülők ugyancsak egyönleg felelősségre vonhatók. Ezenidejűn munkásosztágok szervezésére is igyekeznünk kell a kétségbeesett helyzetben levő üzemek segítségére sietni s egyáltalán nem aláznunk a középértéktől tagyat se, ha ők maguk is résztvennének ilyen alkalmi munkásosztágokban már csak azért is, hogy példát adjanak a nép-

nek s meggyőzzék azt a földben maradt termények megmentésének mérhetetlen jelentőségéről. Fő dolog az, hogy ne álljunk meg elméleti deklarációknál. Amit akarunk és az ország létérdekének tartunk, azt egész erőnkkel akarnunk kell.

Megalakult az országos földmivesspárt.

Döntő esemény a földművelők mozgalmában. — A földművelő tanácsok csatlakozása. — A pártprogram.

(Budapesti tudósítónktól.)

Napról-napra erősödött és mind elemibb erővel lépett fel az a követelés, hogy a földmivesspárt szerveztségét politikai téren is használja ki. A nagy értekezleten képviselve volt mindvégig magyar vármegye, jobbra kiszáradt és falusi vezetők, akik egyhangú lelkesedéssel mondtak ki az Országos Földmivesspárt megalakítását, melynek ideiglenes végrehajtóbizottsági elnöke Meskó Pál lett, a Magyar Gazdaszövetség h. igazgatója. A párt a gazdákat, zsellereket, földmivessmunkásokat; gazdasági cselédeket, kisiparosokat és falusi tisztviselőket egyesít. A part programját a nép alkotta és ez a program a magyar népköztársaság legszébb politikai hitvallása, melyért az egész ország lelkesedik.

Az Országos Földmivesspárt programját a „Nagykörös és Vidéke” budapesti tudósítója a következőkben ismerteti:

1. Az ország területi épességét, önállóságát és szabadságát minden földművelő most és a jövőben is, mindenkor a hazafiúi becsület kérdésének tekintni. 2. Olyan általános, titkos, községenkénti, egyenlő választójogot akar, mely a választások tisztaságát, szabadságát és megnyilatkozását biztosítja. A női választójognál az egyenlőség elvénél fogva az irni-olvasni nem tudó nők sem mellőzhetők. Népszavazást minden oly törvény alkotásánál, melytől az ország jóvendő sorsa függ. 3. Olyan földosztási rendszert, mely szabadabb teszi az egyházi, hitbizományi és községi birtokot, megszünteti a latifundumokat és bankbirtokokat, földhöz juttatja a háza út vezetett hős katonákat, az elesettek családtagjait, a földművelő munkáslépet és azokat a kiszáradt, akik földjeiket családi érdekből szaporítan akarja. Kivánatos, hogy olyan kiszárad, ki megfelelő gazdasági iskolázottsággal rendelkezik, birtokot középbirtokká fejlesztesse. Olyan középbirtok, mely mintaszerű gazdálkodási rendjével követendő példát mutat, tehát közérdeket szolgál, csak szükség esetén kerüljön felosztás alá. A bankokat tilsak el a birtokvásárlástól. Idegenek nem vásárolhatnak földet.

6. Tiltakozunk a magántulajdon eltorlódása ellen. A földet saját tulajdonába adják a földművelő családoknak. 7. Tiltakozunk az ellen, hogy kényszerrendszabályokkal szorítsák a földművelő népet a termés fokozására. Adjának olcsó és jó műtrágyát, gépeket, vetőmagot, olcsó hitelt. 8. Tiltakozunk a rekvizitációk és mákszimulációk ellen. 9. Állami költségen jó utakat, viz- és vasutakat, iskolákat, gyógyszerházt, orvost, mintagazdaságot, világitást és könyvtárt a falunak. Szigorú számadást arról, hogy

az ország pénzével mit csinálnak. A ház és földadót a község, a járás és a megye költségeinek fedezésére engedjék át. 10. A földművelő gazdák, munkások és kisiparosok szövetségzeit szabadon fejlőd-hessenek. 11. A hadimilliók és hadseregszállítók háborus nyereségeinek nagyobb részét osszák szét a hadirokkantak, özvegyek és árvák közt. 12. Adóztassák meg a börtölantereket, bankokat, általában gazdagokat. Tiltakozunk a föld aránytalanul súlyos megadóztatása ellen.

13. Kevesebb hivattal, egyszerűbb közpizagatást. A falusi nép panaszaikat gyors elintézését. 14. A kisiparosok és a falusi háziipar védelmét. 15. A földművelő munkásoknak családi házat, nyugdíjat, földművelési kamarákat. 16. A falusi iskola legyen egészen a falué. 17. A karos bevándorlók tiltassanak ki az országból. 18. Minél rövidebb katonai szolgálót.

H I R E K.

— **Koszoru megváltás.** Szabó család felejtethetetlen rokonuk Gömörv Lajos koporsójára szánt koszoru megváltásul 40 K-át adományoztak a helybeli rokkant katonák és árvák javára. Ezen adományt köszönettel mondunk és szerkesztőségünk útján rendeltetési helyére juttatjuk.

— **A községi tanítók családi pótléka.** A községi iskolások kérelmet terjesztett be a városi hatósághoz, hogy miután az állam még ez ideig nem folyósította a tanítókat megillető családi pótlékokat, a mai néhez viszonyok között legyen segítségükre a város s a néhány heten belül megerkező 25,000 korona összeget előlegképen folyósítsa részükre, az allantól járó pénzt a megérkezők megérkezéséig a város pénztárába utalják a köieszés esetén. Dacára annak, hogy a városi hatóság teljes készséggel pártolta a tanítók szerény kérését, a képviselőtestület begombolkozott, megtagadta a kérelmet. Bizonyára nem ismerik, hogy mi az a közhivatalnok sors, mi az, miútor a létentartáshoz legszükségesebb dolgok beszerzését sem tudja fedezni a csekély fix fizetéséből a közhivatalnok, aki a háboru alatt is a rettenetes drágaság sulya alatt görnyed, de mint fejmunkás köromszakadtaig dolgozott. Szomorú sors jutott osztályrészül a közhivatalnoknak, de azért tört és szenvedti.

— **A Nagy és Csókás erdő vadászati jogot tulajdonképpen egyik mult közgyűlésen a képviselőtestület jövő évtől kezdve három évre a Nagykorösi Vadász Társaság részére évi 4000 korona haszonbérert arverés mellőzésével szabadkézből bérbeadta. Ezen határozatot többen megappelláltak, amelynek folytán a pestvármegyei törvényhatóság azt megsemmisítette, egyben arveréses és hat évre leendő bérbeadásra rendelt el. A legutóbbi közgyűlésen ismertették ezt a megyei határozatot, amelyet a képviselőtestület tudomásul vett s elrendelék az erdőterület vadászati jogának hat évre leendő bérbeadását arverés megtagadása mellett. Az arverés napjának idejét hirdetés útján hozzák köztudomásra.**

— **A közigazgatási tanácsnoki állásra meghirdetett pályázatnak határideje holnap délelőtt 12 órakor jár le; a választás vasárnap lesz.**

— **A kvotta adót** e hó 23-tól lehet fizetni délelőtt 10 órától 12-ig, délután 2—4 óráig kedd kivételével, a keddi napokon csak délután 2—4 óráig van az adóbeszedés ideje. Az adófizetés helye a városházánál a helypénzszedési hivatalban lesz.

— **Megadott kérelmek.** A hadból hazatért Körösi Jenő hidmérlegkezelő és hordójelző részére fizetéselmélet és lakbér-elénelési, Dobos Gyula szemérvető, Láng István fogalmazó, Dr. Keizeres Gyula városi orvos, Dr. Kökény Dezső polgármester, Varga Sándor, Horváth Ferenc rendőrök, Trosz Sándor és özv. Varga Ferencné díjnokok részére a miniszteri rendelet értelmében járó családi pótlékokat, a hadból hazatért helypénzszedési állandó alkalmazottak részére a háborús és ruhaszegélyt, Kása Ferenc községi polgári iskolai szolgálója részére a háborús áram segélyt megállapította. A vonatkozó segélyösszegek jóváhagyása illetve folyósítása végett felterjesztést intéznek a felsőbb hatóságokhoz.

— **Az erdőosztás megkezdése.** A jogosultsági erdő folyó évi vágását jövő év január havának első hétfőjén kezdik meg; a fiasztást Szalay Ambrus városgazda fogja végezni.

— **A város szolgálatába** egy idősebb ember vagy rokkant katona állandó alkalmazására felvételt, jelentkezni lehet a városgazdai hivatalban. Nagykörös, 1918. december hó 13. *Szalay Ambrus* városgazda.

— **A tisztviselők nyugdíjszabályrendeletét** újabb tárgyalás végett visszaküldte már tegnap a belügyminiszter. A pénteki közgyűlésen akként határoztak, hogy míg az állapotok végleges mederbe nem kerülnek, addig új szabályrendeletet nem készítenek, addig is az állami tisztviselőkre alkotott szabályzat szerint intézik a tisztviselők nyugdíjügyeit, a többi alkalmazottak pedig az eddigi állapotot tartják fenn.

— **A nagykörösi polgárőrség** szervezési és szolgálati szabályzatát elfogadta a városi közgyűlés, hivatásosként egy ór kivételét határozták el, de ha ott többnek is van órája keresete, akkor külön külön tartoznak teljesíteni szolgálatot. Szervezési költségei háziartásokéut 2 K lesz fizetendő.

— **Ideiglenes helypénzszedők** napidíjat, négy koronát a téli időszakban is megadta a közgyűlés.

— **Szabadságolás.** Szentpétery István polgári biztosnak betegségére való tekintettel a közgyűlés hat heti szabadságot engedélyezett.

— **Állami beszerzési előleg** engedélyezéséről folyamodtak egyes városi tisztviselők és alkalmazottak a képviselőtestület a belügyminiszteri rendelet értelmében teljesíthető előlegvet a közgyűlés megállapítása mellett felterjeszténi határozta, míg őt alkalmazottai a visszatított kérelmével, mivel a rendelet szerint sem állapítható meg részükre az állami beszerzési előleg.

— **Karácsonyig hétkor zárnak a boltok Budapesten.** A karácsony első napját közvetlenül megelőző hét kőnapon, tehát december 18—24. napokon mindazon nyílt arustási üzleteket, melyeket a székormánybiztos legutóbbi rendelete értelmében délután négy óráig be kell zárni, az azokhoz tartozó irodai és raktárhelyiségekkel együtt *este hét óráig szabad nyitva tartani.*

— **Halálozás.** id. Tańcsa István föld-birtokos, városi képviselő folyó hó 17-én kedden este agyszélhűdés következtében életének 72-dik évében hirtelen elhunyt. Temetése ma csütörtökön d. u. 3 órákor lesz.

— **Halálozás.** Mély megilletődéssel vettük a következő gyászjelentést: id. Halász Zsigmond mint az elhunyt édesatyja, dr. Halász Margit, Ernő és István-Lajos mint édes testverei, özv. Szikszay Lajosné szül. Bakoss Karolina és id. özv. Halász Istvánné szül. Wladár Juliánna mint nagyanyái úgy a maguk, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szerett gyermeké, testvérük, unokájuk és rokonuk *iff. Halász Zsigmond* e. é. ő. szakaszvezető folyó hó 11-én délelőtt fél 11 órákor, hosszas szenvedés után, életének 29-ik évében az Úrban elhunyt. A háború elején az első szerb betörés alkalmával történt sebesüléséből kifolyó szenvedéseit példatlan türelemmel viselve, a pusztító járvány áldozata lett. Drága hatottunk folyó hó 14-én délelőtt 10 órákor a kerepesi ut melletti temető halottsházában a református egyház szertartása szerint eládatott meg és ugyanazon temetőben helyeztetett örök nyugalomra. Budapest, 1918. dec. hó 11-én. Emlékét szívünkben viseljük. Béke hamvaira!

— **Vidéki rendőrkapitányok gyűlése Budapesten.** A vidéki rendőrkapitányok a héten a főkapitányság tanácstermében. értekezletre jöttek össze, a melyen a vidéki rendőrség helyzetét vitatták meg. A vidéki rendőrkapitányok azt kérik, hogy a vidéki rendőrség ugyanolyan elbánásban részesüljön, mint a fővárosiak. Kérik a vidéki rendőrség államosítását és addig is, a meg a fizetés-rendezés megtörténi, karhatalmi pótlék címén olyan segélyt kapjanak, a mely megfelelné a fővárosi rendőrök fizetésének.

— **Hirdetmény.** A hadügyminiszter 7378. számú távirati rendelete folytán közhírré teszem, hogy az 1896—1900. évfolyamba tartozó népfőlkölkök, kik 1918. december hó 31-ig fel voltak mentve 1919. január 1-en kivétel nélkül csapattestületeikhez bevonulni kötelesek. A védőtörvény 30. és 32. §§-ában meghatározott körülmények felforgása a legközelebb kiadandó rendelet értelmében tartós szabadságolás iránt lesz indokolt előterjesztés tethető. Nagykörös, 1918. évi december hó 14-ik napján. *Polgármester.*

— **Értesítetnek** a quotta birtokosok, hogy a quottaadó beszedése a folyó évi december 23-tól kezdve kedd kivételével napenként délelőtt 9 órától délelőtt 12 óráig és délután 2—4 óráig, Kedd pedig délután 2—4 óráig történik, a városházánál a helypénzszedési hivatalban. Együttal figyelemzettetnek a quotta birtokosok, hogy azoknak quottája, akik a 6 koronas kölcsön visszafizetési adóból legalább két részletet nem fizettek le, nem adatik ki. Nagykörösön, 1918. évi december 15. *Erdőgyi bizottsági elnök.*

A v képviselő testület által az 1919. évi virilis képviselő nevjegyzéknek egybeállítására kiküldött bizottság a nevjegyzéket a városgazdai hivatalban a f. évi dec. 19. 20. napjain d. u. 2—4 óráig fogja elkészíteni. Felhívtnak és értesítetnek az érdekeltek, hogy a bizottsági munkálatot a jelzett időben megtekinthetik s arra észrevételeket lehetnek. — Kelt Nagykörösön, 1918. dec. 12. *Szappanos Sándor* bizottsági elnök.

— **A helybeli borbély és fodrász mesterek,** szives tudomására hozzák a közönségnek, hogy *karácsony első napján üzleteiket zárva tartják,* ünnepe második napján azonban rendelkezésére állnak a t. közönségnek.

Nagykörös r. t. város rendőrkapitányi hivatalától.

Hirdetmény.

Hivatalosan megállapítást nyert, hogy a Nemzetőrség felállítására alkal-mával a nemzetőrséghez tartozott és később onnan többszöri létszámcso-kentés folytán kivált volt nemzetőrök közül többen megártották fegyverüket és löszer készletüket és még most is azok birtokában vannak. Ezenkívül több leszerelt katona még jelenben is is magánál tartja a harctérről magá-
val hozott löfegyverét és löszereit. Így több százra tehető azok száma, kiknél jelenleg is jogtalanul kincstári löfegyver és löszer van.

Mint hogy az a körülmény a vá-ros közbiztonságát elképzelhetetlen mértékben veszélyezteti, sőt azt tel-jesen alássa: ezen löfegyverek és löszerek beszedése legelső közérde-
nek mutatkozik. De ettől eltekintve is a magyar katonai kincstár tetemes anyagi megkárosítását eredményezi. Nem képezheti vita tárgyát, hogy ezen löfegyverek és löszerek bitorlói telje-
sen jog és alap nélkül tartják ezen fegyvereket maguknál.

Mint hogy ezen fegyverek és lö-
szerek beszolgáltatását a Nép-kormány hadügyminisztere elrendelte és az ez irányban kibocsátott többszöri hirdet-
mény dacára még mindig vannak, kik ezen beszolgáltatási kötelezettségüknek mindez ideig eleget nem tettek és az utóbbi hirdetmény óta is tértek haza oly leszerelt katonák, kik löfegyverei-
ket és löszereiket magukkal hozták: felhívom a város polgárai között mind-
azokat, akiknek birtokában bármí féle katonai fegyver és katonai löszer van — bármiként jutottak is azokhoz, —
tehát akár mint leszerelt katonák, hozták azokat magukkal, akár mint volt nemzetőrök tartották azokat ma-
guknál, akár pedig vétel vagy ajándé-
kozás útján jutottak volna azokhoz, hogy a birtokukban lévő összes kato-
nai fegyvereket és katonai löszereket ezen hirdetmény keltétől számított 48
órán belül a helybeli Nemzetőrség parancsnokságánál önként beszolgált-
tassák.

Ha ezen felhívásnak a fent meg-
nevezettek eleget nem tennének, ezen katonai fegyverek és löszereket a kar-
hatalmi kirendeltség kényszer útján fogja beszedni.

Nagykörös, 1918. dec. hó 18.

Dezső Kázmér,
rendőrkapitány.

Lapkihordókat,
mindenesen fiut vagy
leányt **K E R E S**
la punk kiadóhivatala.

Eladó házak.

özv. Istráb Ferencnek II. ker. 220. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet X. ker. 145. szám alatt a tulajdonossal. 1—2

Varga Sándornak IX. ker. 172. szám alatti háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen. 1—2

Eladó földek.

Szalay Lászlónak a Zsiroshgyben, Ugro Sandor féle szőlő, vetemény földdel együtt, örök áron eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Szalay Lászlóval 3. járás 320. sz. 2—3

A nagykorösi baliában 7 kat. hold nyílasi föld szántó és kaszáló szabadkézből örök áron eladó; értekezni lehet özv. Tóth Sándor VI., 33. sz. házában.

Vegyések.

Trágya (sertés, komposzt és friss szemét) vaggontételekben Nagy körösrre szállítva — nagyobb mennyiségben is — kapható dr. Fényvesnél Ceglédén, Erdő utca 5. sz. alatt. 1—5v

Ilf. Váradi Pál hentes és mészáros üzletében jó házakból 3 fiu hentes és mészáros tanoncnak felvétetik. 1—3f

Székely Pál fűszerkereskedésében maculatur papír nagyobb mennyiségben is kapható.

Házakhoz ajánljuk mindenféle házmunkák elvégzésére Dabizs Józsefnek. VI. ker. 100. sz. 2—10f

Boros Ambrus gép és épület lakatos elvállal mindenféle lakatos munkák elkészítését, fegyverek, varrógépek és gazdasági gépek szakszerű javítását a legjutányosabb áron. VI. ker. 100. szám. 2—10f

Okleveles tanító privát tanítványt vagy megfelelő délutáni foglalkozást elfogad. Cím a kiadóba. 2—3

Eladó, alig használt, karikahajós centrál kobin súlyesztő valódi Singer varrogép elutazás miatt. IV. ker. Beizsenyi-utca 446. szám alatt. 2—2

Egy iókarban levő 4 löerős máv. cséplő garnitúra eladó; Boros Ambrus VII., 100. szám. 10—10f

Egy jó kis igás ló eladó, esetleg téli használatra kiadó; értekezni lehet VI. ker. 10. sz.

Több rendbeli férfi ruha eladó, Kovács Sámuel férjiszabónál I. ker. Népbank épület. f

Egy lóhoz való könnyű kocsi kerestetik. Ajánlatok a kiadóba adandók. f

200 vagy 300 kéve tető zsúp kerestetik megvételre. Hova? Megtudható a kiadóban.

3—4 szobás úri lakás kerestetik szükséges mellék helyiségekkel. Cím a kiadólivatalban. f

Dr. Horvát Márton ügyvédi irodájába gyorsírást tudó segédek keres. Jelentkezni lehet az irodán I., Népbank-utca 9. szám alatt.

IV. ker. 403. sz. alatt három drb. folyóba való kőhénger-eladó. f
Sánta Ferenc férfiszabó üzletében használt teni kabát bőr bélés-sel és több rendbeli gazdálkodó férfi ruhák is eladók. 3—4f

A posta lovakkal lehetőleg közél tekvő 2—3 föld földet herének továbbá 2 lónak alkalmas jó istállót, 2—3 kocsi befogadására alkalmas szűrt, kamrát keresek több évre haszonbérbe. Ajánlatokat a hivatalos órák alatt a postához kérek. **Toth Albert** post. főtiszt. f

Elegáns teljes hálószoba, díván, székretyek, sok fiókos álló íróasztal kályha stb. stb. szabad kézből eladók. X. ker. 8. sz. alatt.

Keveset használt hálószoba buter eladó X. ker. Losonczy-utca 107. sz. alatt. Ugyanott 2 pár cipő és egy keményfa íróasztal is eladó.

Kerestetik sürgősen egy butorozott szoba konyhával, esetleg butor nélkül egy szoba, egy konyha. Cím a kiadólivatalban.

Egy jó fin tanonc azonnal felvétetik **Tóth István** férfi szabó mesternél II. ker. 205. szám alatt. f

Egy pár erős ló, egész évre elegető abrak, takarmány és alomneművel elköltözés miatt azonnal elado.

Tisztelettel értesitem a közönséget, hogy katonai leszerelésem folytán **bádogos** munkahelyemet újból megnyitom, hol minden e szakmába vágo munkát el fogadok és pontosan el készítek. Tisztelettel **Heller Endre** bádogos N. Técsi Bálint féle házban.

Egy pár 37-es uj fehér vászon és egy pár teljesen uj bosnyák bőcskor eladó. f

Eladó 8—12 éves leánynak való 1 nagyon szép sötét kék téii és 1 telete tavaszi kabát, több rendbeli ruhák, keztyük, egy pár 27-es koresolya; továbbá 3—4 mázsa széna — kukoricat is becsérélhető. — Cím X. ker. 87. szám.

A Központi és Városi Szállodába takarítóno kerestetik. Fizetés meg egyezés szerint. Ajánlatok a Központi Szálloda szobaasszonyához keretnek. f

Értesítés.

Van szerencsém a t. gazda közönség tudomására adni, hogy (IV. ker. 98.) Kovács nővérek piactéri házában **sziogyártó üzletet nyitottam.** Kérem szives pártfogásukat kiváló tisztelettel
Becze János
sziogyártómester. 1—3v

Fogászati műterem!

Dr. Kenyeres Gyula városi tisztii orvos rendelőjében — Kesztenbaum Jenő, fogspeci-alista, a budapesti fogászati klinika volt-asszisztense fogbe-tegeket egész napon át fogad.

Készülnek: aranykoronák, arany-hidak szájpádlás nélkül, csapfogak, műfogak-kau-csukban, melyek az eredeti-eket hűen utánozzák és ra-gásra kitűnően alkalmasak.

Fogtömések. Foghuzások. 4—4 (teljesen fájdalom nélkül.)

Ujságárusító fiuk

— felvétetnek lapunk kiadólivatalában. —

Kádár műhely megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy V. ker. 291. sz. Papp Ambrus fű-szerkereskedő házában (Khirer-féle motor malom mellett) **kádár műhelyt nyitottam.**

E szakmába vágo min-denféle javítását elvállalok. Ugyiszintén mindenféle uj fa edény nálam kapható.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Vágola Ferenc

kádár mester. 1—5